

四

前面所稱「舉黨一致內閣」的另一涵義，還有包括全黨各派，全國各省的兩種解釋。就國民黨中央派系上說，是想邀請系、政學系，復興CC系，巨頭入閣，大家合作，共數股肱。但治世重文，亂世尚武；中央派系不論力量大小總是縱橫捭闔有餘，扶危靖難不足。所以，又想到擴大政府基礎，要邀請擁有地方力量的各省，各派代表人物入閣。用「開放中央政權」的手段來激勵強藩重鎮共起「勤王」之師，這也不失為黨務之急的要着。如華北集團的傅作義，太原集團的閻錫山，西北集團的四馬，川康集團的鄧劉，廣西集團的李白等等，均有指派代表參加新聞的資格。近來立監兩院委員之帶濃厚的地方色彩者，接觸頻繁，便是這個決策做了原動力。到底將來那些人逐得秦鹿，筆者不便明言。但是地方力量，個性不同，強弱互易，孫內閣怎能都如人意，盡起魚鱗版築之士以共挽危難呢？中央要津有限，各方人物尚多，甲推乙排，如何應付？這是孫內閣派系間的彷徨。

五

行政院一時找不到全班角色，只好暫緩開議，還且不提。但孫相國原兼立法院長，至今並不辭職，這却令人尋味了。依常理推斷，立法委員是不能兼任行政官吏的。但孫相國既任天子第一號的政務官，自然不能兼任立法委員了。立法院於十一月廿七日投過同意票後，孫委員的立法責任即告解除；但必須經過一度形式上的辭職，方為合法合理。因爲此中尚有立法委員或行政院長擇一辭職的自由。不過，依「憲法」第六十六條，

立法院長辭職並無時限的規定。孫院長是「最懂得」憲法的，不辭職而多拖一年半載，也可不負違憲的責任的。可是立法院長一職虛位已久，多苦了委員們的角逐。這却是一大遺憾。因此，筆者不禁聯想到當年漢朝的徐孺子一走，陳蕃便將臥榻高懸以待來日一段故事來，正可與這次孫相國的行徑媲美。

今年四月孫科委員爲了競選副總統不是也曾辭過立法委員，以示堅決嗎？後來競選失敗，中政會不批准孫委員的辭職，所以又回到立法院長的寶座了。這回，却就蹊蹺多了。只要「辭章」朝入，「批准」便會夕下，甚至同樣可能以四十五分鐘的時速改選新院長的。所以，這回孫委員就不能不慎重了。前面所講的孫相國的重重難關，不像「爲長者折枝」之易，倒有點像「挾泰山以超北海」之難。萬一組閣流產行政院長做不成時，那末，駕輕車而就熟道，孫先生再回到立法院去是較爲穩當的。惜乎「憲法」對於「院長可以兼任」的一點上，沒有明文規定，這很像是一個難以彌補的缺憾。魚我所欲也，熊掌亦我所欲也，二者不可得兼，孫院長究竟如何抉擇，何去何從？這正是孫內閣在魚熊間的彷徨。

孫院長有了這五大彷徨，難怪他既須驗血，又要割瘤，病了又病，延之又延，入京組閣，趨趄不前了。現在雖已入京，閣員名單，依然難產，所謂戰時責任內閣者，開始便不負責任了，

話再說回來，孫相國縱能託庇乃父，國父中山先生之靈，並藉「元首的德威」，竭其智慮，勞其心思，以拉攏到所謂「巨頭」般閣員，把這苦難的內閣勉強組成；然而，國是國策如何抉擇，和戰關鍵，如何掌握，前線軍事如何招架，後方政經如何肆應，恐將更使孫先生搔首踟躕，繞至彷徨的。

(十二月十九日)

一八四八·一九四八

歷史的兩個轉捩點

嚴仁賡

觀

歲暮天寒，一九四八年即將告終。一九四八年頗不是一個平凡之年：無論國內、國外、政治、經濟、社會各方面，都會有值得大書特書的事件可為追述。這一年，兩大壁壘界限鮮明了，鐵幕下垂，東西絕隔。冷戰雖然時緊時弛，但在这一年中間却只有三管齊下，咄咄逼人。對方倒也未嘗示弱，它有東歐集團、真洛托夫計劃、和共產黨情報局彼此互為呼應，與之針鋒相對，各有千秋。倒是苦透了夾在中間的人們。趕上今年是美國大選之年，她的對外政策和國內競選又搭上緊密關係。爲了競選，諸如審奸捉妖一類的事竟可以鬧得滿城風雨；且不惜和對方抓破顏面，公開的對罵，在外交上這也是空前的。記得在珍珠港事變發生頃刻之前，美國國內雖也追緝德日的敵諜，却尙絕未

如今日之絲毫不留情面的硬幹，怎不令人胆寒。這一年，英國和她殖民地之間的關係變痕擴大，欲收攏已感乏力，大英帝國形將解體。尤其在亞洲各地，普遍的已燃起爭取政治獨立的火光。舊日帝國主義者相繼沒落，新興的帝國主義者又一一在製造與蔓生。整個世界是在一個大動亂的局面之下。第二次世界大戰甫閉幕，人們本最需要的是將息與養創，不幸舉首四望，却又是滿目瘡痍。大多數的人民仍然生活在流離逃散飢寒悲慘的環境中，不見改善，而且每況愈下。雖然遠隔重洋在新大陸上居住的人們正過着豎峯造土。一方面，馬歇爾計劃開始實施，北大西洋公約由磋商而具體；政治、經濟、軍事，極空前繁榮的生活，雖然她的農業生產和工業生產今歲又創出史無前例的高峯，然而恐慌失業的陰影和恐懼，則亦與時俱增。在世界的每個角落，舊有的秩序不能維持，新秩序尙未建立；以至局面混沌，思想顛亂。正像是一個大災大難之年。

距今以前剛好百年的一八四八年也不會是一個十分平凡之年。這一年，歐洲各國多

數也是在戰爭與混亂中渡過。是年發生於法國的革命曾掀起全歐各地的振盪不安，德丹戰爭亦開始於這一年頭。歐陸上起自西南的西班牙以迄東北的波蘭，不是對外有戰爭，就是國內有糾紛，幾乎無一處倖免。大陸情形如此，隔海的英國，這一年也是在驚風駭浪中渡過的。在當時，相互衝突的兩個意識形態，一個是以法國為中心的自由主義思想，另一個乃是以帝俄為中心的保守勢力，相互間演成一個自由與專制的鬧爭，儼如兩個壁壘。新大陸上的美國，在這一年裏結束她對墨西哥的戰爭，爭得沿海西岸加里佛尼亞和新墨西哥二州的全部土地，結束了她四陲疆土角逐的爭奪戰，完成建國的基礎和她的擴不寧，人民充滿不滿的情緒。對於當前感到失望；對於未來世界和前途，懷有恐懼。意見紛歧，主張各異。其情形與百年以後的一九四八年多甚彷彿。

再從經濟的大事上講去，一八四八年也不是一個平凡的年度。繼產業革命之後，一八四八年開始第二個經濟現象中盛衰大循環的起點。鐵路正在開始大量興建。雖在十八世紀鐵軌已代木軌，十九世紀初年機車亦已代替馬車，但是起初機車速度不及馬車，未能推廣。迨至幾度改良之後，火車方崭露頭角。所以無論在英、美、德、法各國，大規模的興建鐵路還都是一八四〇年以後之事。此時開始，經濟界進入一個所謂「鐵路世紀」(Railway Era)。更由於其時銀行採行低利政策，鼓勵了鐵路的大舉投資和鐵路證券的大量投機，發展的「築路熱狂」(Railway Mania)，由此而牽引起經濟界相關各部門的連帶急速發展。英國從一八四四年實施管理金融的「畢齊法案」以後，一八四七年又曾發生金融風潮，銀行法案且一度停止。次年開始，金融經濟逐漸走上正軌。又

。正值此時，新大陸的西海岸發現金山，淘金熱(Gold Rush)進入高潮。世界握有的黃金，本自一八〇〇年至一八四七年數量甚為平穩無甚增減，但從一八四八年始大增。這一增加，對於物價和經濟整個趨勢的發展，也會發生決定性的作用。由於幾種因素的合併，於是遂發為一八四九至一八七三間二十四年在盛衰大循環(Kondratieff Curve)中的空前繁榮。由幾方面看去，一八四八年無疑在經濟史上也是一個異常重要的樞紐年。

但是，這一年中，比起政治上經濟上的新轉變更為重要的一件新發展，乃是在經濟思想上，發生了重大的分歧。正統派的密勒以其一部重要著作(“Principles of Political Economy”)於是年問世；同時，社會主義者的馬克斯和恩格斯亦以其重要的「共產主義者宣言」正式和世人謀面。前者為繼承前人之衣鉢的工作，後者則為開闢新疆土的工作，所後者遠較前者為重要。在一百年以前的今日，一個流亡英國僅僅十九歲的年青猶太人，憑藉他如炬的目光和尖銳的腦力，正當資本主義制度發揚光大的時候，即已對社會提出警告；正當資本主義制度一帆風順所遇無阻的時候，他已揭示了它在制度上的破綻，它的潛伏着的危機，以及未來的經濟制度社會發展必須採取和抉擇的方向與途徑。馬克斯和恩格斯在這一本除去聖經以外被翻譯為最多種文字的一個文件裏面會作出種種預言，他們預測在資本主義制度下面，經濟的力量和資本必將日趨於集中

；獨佔的勢力亦將逐漸強大，且在資本主義的私營企業制度之下，並將無可避免的發生商業循環和經濟的一盛一衰，製造大規模的與週期性的失業。在經濟衰落與發生大批失業的期間，人們對產品雖有殷切需要，生產出來的消費品雖亦尚有過勝，但是徒因購買能力削弱，以致產品山積不易推銷，而多數的人却又在凍餒交迫之中討生活。這就是所謂「豐年而有飢餓」的現象(poverty amidst abundance)。所以他們認為資本主義制度雖為人類造下物質生活方面的改善，但另一方面它却又為社會帶來禍根。制度的本身既有先天的缺陷，加上人謀不臧，終將引其走向崩潰，其後，代之而興者將為共產的或社會主義的社會。這許多的預言，經過過去一百年的體驗，已經充分證明它一無虛妄。在「共產主義者宣言」裏面馬克斯的十大主張之中，例如主張設立國家銀行，集中由國家管理貨幣與信用；例如主張一切交通事業由國家集中管理；例如主張人人有工作，工農有工會的組織；例如主張農村與城市須和衷共濟，避免城鄉的對立；又例如主張擴充政府經營工業及握有生產工具的範圍，改良土壤開闢荒地等諸項，大部分都是今日欲實行社會主義者所必欲達成的目標了。其餘例如主張實行加速累進的所得稅；例如主張取消個人的遺產權利；例如主張實施義務教育等諸項，就是在近代的資本主義制度下面，也已一部分或全部的實現了。這一部經濟思潮上的重要文獻影響之大實是可驚的。此一文獻的出世，更無疑使一八四八年成為一個歷史上重要的樞紐之年。

惟一九四八年的動亂革命，尚和一八四八年者異趣。一八四八年的革命，主要是一個政治的革命浪潮；然而一九四八年的革命，則主要是一個經濟的革命浪潮。一八四八年的革命，是一項統一與民主運動的爆發；然而一九四八年的革命，則是「民族革命」(民族爭取獨立自主)和「社會革命」(無產階級向既得權益的統治挑戰)的兩項運動的合流。這乃是新時代革命運動的特色。一八四八年以法國為中心而掀起的革命運動，歷史家曾留給它兩個重要的課題去做，其一是：經革命統一與民主之後，可否即能由政治民主之領導而獲得社會的和經濟的民主？這兩個課題，經過百年試驗結果，我們不得不承認都還沒有答到夠上及格的分數。一百年不是一個短時期，在這一百年中間，人類的經濟生活不是沒有改進，但是到了今日，純靠政治以實現經濟平等已顯然是力量脆弱途程遼遠；而且，在自由制度的下面，經濟的動盪不定和多數失業更苦無法解除，社會已殷切的需要另外一個革命運動來補充它和改造它。一八四八年的「共產主義者宣言」，雖則是吹醒社會迷夢的一支角號，但是「共產主義者宣言」並沒有在當時發生若何具有真實性的作用；它並沒有參加一八四八年的革命，它更沒有對那次的革命發生什麼易見的影響。雖則「共產主義者宣言」德文原本不久便已傳播到歐陸各國並被譯為各種文字，但是正式的英譯本却是遲至四十年以後方才印行。因而，這一項革命思潮對於世界真正發生作用，還是到了本世紀方才開始，更可以說，直到一九四八年它才確實的漫假而成爲一個革命的巨潮。如今，巨潮的一個大浪已衝向大西洋邊，它的另一個大浪，亦已打到太平洋岸。仍在向外伸展中。這個新的革命運動，既不需斯太林或莫洛托夫也不需「國際第五縱隊」更不需要各地的共產黨武力去促成它。沒有蘇聯，沒有斯太林莫洛托夫，沒有共產黨，沒有共產主義，如今的這個革命的巨浪，仍將波及全球，所向披靡。亦猶之在一八四八年，即使沒有法國革命作為導引線，政治革命仍將遲早發生者相同。這是因為它已是人類歷史中的一個節目，它是人類歷史過程中所必須經過的一段歷程。不管你喜歡它或不喜歡它(“like it or not”)都沒有關係，它是終將臨到人人的頭上的。或許，第三次世界

大戰可能發生（我不同意今日許多人的意見認為第三次大戰短期內定將爆發的看法）。然而即使第三次世界大戰發生，戰後的局勢也不會再向回頭走，它只有更加速的走向這個已定的方向。不容你不硬着頭皮的去迎接它。

有的人也許要扭着心思，唯恐「經濟的民主」加到頭上之後，不免要犧牲一部分的「政治的民主」，甚至「政治的民主」全部被其剝奪。這種擔心是不必要的，因為政治的自由和經濟的平等本來就不是生就的不能兩全。馬克斯的真正信徒不僅主張實現「經濟的民主」，他們尤其迷戀於「政治的民主」。獨立的人格和自由的意志依然為所珍惜。在「宣言」中馬克斯和益格斯曾經說：「……我們不是那些共產主義者之必欲毀滅個人的自由……我們沒有為獲得平等而犧牲自由的願望。……」他們雖然鼓吹的是無產階級專政，但他們所願見的農工階級，仍然需要有「自尊感」和「獨立意識」。「自尊感」和「獨立意識」認為比「日常生活必需的麵包還來得重要些」。故而他們自命其革命運動。

動為一個「贏得民主的戰爭」，不為無因。而且，他們認為採取和平手段以達到社會主義，即使在資本主義制度下，亦並非絕不可能之事。戰事只有在反動勢力壓制下方能產生，正如逆流與主流之冲盪方激為浪花一般；否則戰爭並不是達到共產主義或社會主義所必經的道路。

美蘇關係的現在與將來

蔣學模

兩個月以前，曾聽人提及一種頗為流行的看法，認為柏林危機之所以遲延不能解決，因為蘇聯在等待美國大選的結果，美國總統競選揭曉以後，美蘇關係或好或壞，便可以趨於明朗化。

現在杜魯門競選勝利已過去了三個多月，美蘇關係依舊未曾脫離拖泥帶水的冷戰階段。美國與蘇聯之間，既沒有即將變冷戰為熱戰的象徵，也沒有言歸於好的趨勢。兩國在聯合國的代表雖然爭吵得面紅耳赤，甚至指名道姓地互罵對方為侵略者，但那些希望在美蘇戰爭爆發的政府，仍不免覺得他們的希望愈來愈遙遠；同時，美蘇兩國雖然還不像會真刀真槍地打起來，但深恐他們自己的國土淪為美蘇戰場的歐洲國家，仍不會完全消除他們心中的疑懼。在可能預見的將來，美蘇關係依舊是一個拖的局面，不會發生戰爭，也不可能恢復大戰期間那樣的和好合作。

為什麼呢？

首先讓我們看一看美蘇兩國為什麼打不起來的理由。

兩個國家之間戰爭的發生，其先決條件，是至少有一個國家覺得有戰爭的需要，覺得它與對方的爭執，已達到非用戰爭來解決不可的程度；同時，需要戰爭的那個國家，至少在主觀上得認爲它有必勝的把握。美蘇戰爭會不會發生，也應該從這種角度去了解。

先說美國。美國人民之不要戰爭，可以從杜魯門連任這一點上看得很明白。杜魯門要派文遜赴莫斯科談判的企圖雖然並未實現，雖然他這個企圖可能並非出於誠意而僅像選舉前的一種政治姿態，但這種姿態的確幫助了他的競選勝利。美國人民覺得把他與杜威相較，杜威是更接近戰爭的，所以他們寧願捨棄精明幹練的杜威而取平庸軟弱的杜魯門。美國人民之不需要戰爭，是一件很明白的事情，徵兵法案生效前美國青年的結婚狂單是人民不需要戰爭並不能保證戰爭的不發生。歷史上儘多統治者不顧人民的意願

發動戰爭的前例。那末讓我們且來看看美國所謂統治階級的大企業家對美蘇戰爭的態度。

美國大企業對戰爭的態度是分歧得很厲害的。大企業之一的石油業是確定地不要戰爭的，因為美國石油業在戰後對中國東油田會投下極大量的投資，美蘇戰爭一旦爆發，石油業在中國的投資便將全部損失。石油業出錢創辦的「U.S. News & World Report」週刊，這兩年多來一向反對戰爭，從未登載過一篇鼓勵美蘇戰爭的文章。其它和平工業的大企業家，他們對蘇聯和共產主義的確深惡而痛絕，但對戰爭却還是不想要的。「華爾街週刊」兩個月前曾登載過一篇文章，說是在二次大戰的後半期，美國的戰爭費用，每天平均要二十億美元，下次戰爭即使以二次大戰同樣的規模進行，在目前通貨膨脹的狀況之下，每天的戰費也非四十億莫辦。假如下次戰爭不能在兩年以內結束，僅僅軍費一項，便可以使美國的國民經濟崩潰。這篇文章頗足看出華爾街對戰爭的疑懼。目前在美國吹動戰爭的號角的，僅是軍火商和飛機製造商那一批擴張軍備賺錢的人。但即使這一批人，也只想以聳聽的危言刺戟人民，讓國會可以通過龐大的軍事預算，使他們可以源源不斷地接到政府的軍備定單，對於實際的戰爭，他們並不如二次大戰那樣歡迎，因為二次大戰，美國本土不是戰場，軍火商可以坐享戰爭利潤，但美蘇戰爭假如爆發，美國即使可以不遭受陸上的進襲，空中轟炸是免不了的。戰爭雖可以使他們賺到更多的錢，但他們本身的生命財產却並不安全。

說到這裏，爲了公平，我得兜回頭來補充幾句話。美國現在究竟還是一個民主國家，這次大選尤其可以證明大企業家究竟還不能一手遮盡天下耳目。違反人民意願的戰爭，別的國家的統治者或許易於發動，美國的統治者現在却還沒有這個力量。

即使上面的論據都不成立，即使承認美國的統治階級是需要戰爭的，而且他們有力量可以不顧人民的意志而向蘇聯開戰，美蘇戰爭還是不會發生的。

爲什麼呢？因爲一個國家要不是被迫應戰，則在開戰以前，它至少在主觀上得認爲自己已有必勝的把握，而美國現在却並沒有這種主觀的勝利信心。

那些寄希望於美蘇戰爭的人，相信美國在對蘇戰爭中可以必勝，他們那種信心的唯

一理由，就是因為美國握有原子弹。美國國內也有一小部份人持這種見解，如 Alsops 兄弟之流，認為只要投一百顆原子弹到蘇聯各大工業城市，便可以使蘇聯屈膝求饒。但這究竟僅是極少數人的狂妄見解。美國政評論權威李普曼不是這樣看法，美國軍事分析權威鮑爾溫不是這樣看法，美國國務院也不是這樣看法。

李普曼和鮑爾溫都反對所謂『防阻性戰爭』(Preventive War)，他們認為美蘇戰爭的結果，只能造成兩敗俱傷。他們的理由是：(一) 戰爭一旦爆發，蘇聯陸軍可能在一個月內席捲西歐，而美國在道義上決不能在西歐用原子弹；(二) 蘇聯的新工業中心在西伯利亞東部和烏拉爾區域已形成，美國對那些地區沒有航空地圖，要投原子弹也找不到目標；(三) 蘇聯戰後的戰鬥機有長足的進步，美國轟炸機在未到達目的地以前便將被擊落；(四) 蘇聯有沒有原子弹雖尚在未可知之間，但蘇聯在飛彈和生物戰爭的研究方面一向並不比美國落後，美國本土將受到慘重的報復轟炸，殆為意料中的必然結果；(五) 共產主義是一種思想，歷史上尚未有能以戰爭撲滅一種思想的前例，即使蘇聯戰敗，共產主義將繼續存在。共產主義的溫床是貧窮和不安，而戰爭正是貧窮和不安的源泉。要阻止共產主義這一政治經濟體制的擴張，只有用另一種政治經濟體制去對付，那就是在西方民主國家本身內部達成政治平等和經濟繁榮。

美國國務院的作風，雖然與李普曼和鮑爾溫的觀點尚有距離，但從它的援歐計劃，西歐聯盟，北大西洋安全體制等等指揮上，可以看美蘇在軍事上還沒有越出防禦的範圍，同時也還沒有喪失以政治經濟手段防止共產主義發展的信心。

美國不要戰爭，蘇聯要不要戰爭呢？蘇聯之不要戰爭，是一件很明顯的事情。第一次大戰中損失慘重，現在正在埋頭建設以求恢復元氣，決不歡迎戰爭。第二，蘇聯在二次大戰中損失慘重，現在正在埋頭建設以求恢復元氣，決不歡迎戰爭。最重要的是，蘇聯的政治經濟制度，不以戰爭作為解決國內經濟問題或國際爭執的手段。蘇聯與美國沒有爭奪市場的利害關係，幾次五年計劃的成功，使蘇聯對『一國建設社會主義』政策已具有充分的信心。據美國專家的估計，從一九四四年新經濟政策時起到德軍侵入蘇聯為止的那十五年內，蘇聯國內的資源僅開發了總藏量的七分之一。那是說，差不多在此後一百年的期間內，蘇聯還沒有向外作領土擴張的需要。

—

美蘇雙方既然都不想打和不能打，戰爭當然就不會發生。但不打並不是說美蘇兩國能夠言歸於好。在目前的狀況下，美蘇兩國要恢復到像戰時那樣的融洽關係，簡直比駕駛穿過針孔還要難。

美蘇和好最大的障礙，在於兩國對共產主義發展的基本認識不同。蘇聯一向認為共產主義在世界其它各國的誕生和長大，是社會進化必然的趨勢，是各國社會條件成熟的結果，非人力所可強求，因此也就與蘇聯無關。它認為在社會條件未成熟的國家，任何人為的努力都不能使共產主義發展，反之，在社會條件成熟的國家裏，任何主觀的願望都無法阻止共產主義力量的長大。作為一個以共產主義為最後標的的國家，蘇聯承認對世界其它國家的共產黨是同情的，但它否認除了道義上和精神上的支持以外，曾給予其它國家的共產黨以任何物質的援助。

美國則認為世界其它國家的共產黨，尤其是歐洲國家的共產黨，都是蘇聯的輸出品。它認為其它國家共產黨的發展，都是蘇聯直接間接援助的結果，都有蘇聯的『第五縱隊』在後面支持着。基於這種認識，美國直指西方世界共產黨勢力的擴大，就是蘇聯的『擴張』和『侵略』，蘇聯認為這是一筆『懶惺賬』，決不能糊裏糊塗地承認下來。美

蘇聯關係僵持的基本原因，便在於此。

基本原因已如上述，再來看看美蘇在具體事件的爭執上有沒有和好解決的可能。美蘇爭執中，與世界和平關係最大的，是原子能管制問題。這個問題初一看，似乎僅是一個程序先後之爭；蘇聯主張先銷毀美國已有的原子彈然後再由國際機構實施普遍的原子能管制，美國則主張先實施普遍的原子能管制再銷毀原子彈。這個問題表面上看似簡單，實際上却最明白地表現了美蘇間互相的猜疑。蘇聯覺得你先把我的工業祕密聽了去，假如你忽然翻臉不肯銷毀原子彈，我對你能怎麼辦，豈非白白洩漏了我的祕密？美國覺得假如我先銷毀已有的原子彈，假如那時你不肯聽從國際機構的管制，我又能對你怎麼樣，豈非白白損失了已經製造好的原子彈？

除了程序先後以外，關於原子能管制的實際範圍，美蘇間也分歧得很厲害。美國主張不但要管制原子彈的製造，而且凡是應用原子能的工業，也一律應該置於國際管制之下，因為和平用途的原子能，很容易轉變為軍事用途。蘇聯則認為和平用途的原子能不應由國際管制，並舉出例證說，假如蘇聯的鐵路交通應用原子能，而由國際機構來管制蘇聯的鐵路，豈不成了笑話。這一點上的爭執比程序問題更重要，所以蘇聯最近雖然不再堅持要先銷毀原子彈，而美蘇對原子能管制的意見仍難趨於一致。

美蘇爭執的第二個重要問題是柏林問題。這個問題表面上似乎也是一個程序先後之爭。美國主張蘇聯先解除柏林的交通封鎖然後再取消西德馬克在柏林的流通，蘇聯則主張貨物問題應與封鎖問題同時解決。其間似乎並沒有不可協議的理由。但實際上，柏林問題僅是整個德國問題的一個表現，而在整個德國問題上，美蘇間的意見就分歧得厲害了。蘇聯主張應立即商談德國統一的步驟，德國重工業中心魯爾區應置於四強的共同管轄之下，而美國則已把西德劃為馬歇爾計劃範圍內，把魯爾看作援歐計劃的靈魂，對商談德國統一問題顯然不感興趣，對蘇聯參與管制魯爾區更難接受。

再來看看朝鮮問題。朝鮮現在已分為南北朝，北緯三十八度以北，是蘇軍佔領區的北韓人民共和國，以南是美軍佔領區的李承晚政府，美國要求聯合國承認李承晚政府是朝鮮唯一的合法政府，蘇聯則指責李承晚政府是槍桿逼迫下的選舉所製造的政府，要求聯合國承認北韓政府。蘇聯佔領軍已自北韓撤退，要求美軍也同樣撤出南韓，美國則認為撤退佔領軍的時機還沒有到，將應『南韓政府之請』繼續駐留。美蘇認為南韓的叛變事件是蘇聯製造的，蘇聯認為這又是一筆『隔壁賬』。

以上所舉的三點爭執，僅是美蘇爭執中的舉重大者，但由此已可看出，在目前的狀況之下，美蘇間要恢復和好的關係，決不是一件輕易或短期內可以達到的事情。

二

美蘇間既不會訴諸戰爭也不會言歸於好，則目前這種拖的局面，顯然還要延續下去，所謂冷戰一時還不會終止。實際上，看美蘇雙方的作爲，大家都在著力於鞏固自己勢力範圍內的力量，國際局面不論口頭上爭吵得如何厲害，事實上是一個小休的靜的階段。

這種拖的局面當然不能永遠維持下去，恆久不變。但這變，却必定要等到美蘇雙方或一方的基本國策有改變的時候才會實現。

在這一點上，我們不得不特別注目於美國，因為蘇聯的國策實在看不出有變的徵兆或可能性，蘇聯的基本國策是根據馬列主義的全部理論制訂出來的，除非馬列主義路線有改變的必要，蘇聯的基本國策決不會變，政治人物的更迭對蘇聯國策的影響很小，所

• 6 •
以關於蘇聯的變，現在看來實在太渺茫，很難有什麼可說的。

但美國却不同了。美國不但換一個總統或換一批國會議員可能引起國策的改變，即換一個國務卿，對政策的影響也不小。所以美蘇關係的變，有待於美國的多，可待於蘇聯的少。

一個國家的對外政策的本質，是由它的內政政策決定的，美國當然也不是例外。美國對蘇政策的變，得看美國國內的經濟政策是否能維持下去，假如能維持下去，則對蘇關係還不會有變的需要，假如維持不下去，則國內經濟政治政策一變，對蘇關係也將隨之而變。

所謂變，當然有變好與變壞兩種可能性。美國現在的經濟政策，是以對外貸款（實際上差不多等於贈送）和龐大的軍費來製造購買力，憑藉這種購買力來保持高度的就業水準和緩性通貨膨脹的假繁榮。在政治上，為了抑制勞工對通貨膨脹和實際工資減低的不滿，便以塔虎脫、哈特萊反勞工法案那樣的手段來鎮壓。當這一套辦法行不通的時候，從變好的方面想，假如那時美國的進步勢力已經成熟，便可能一個圈子兜回來，大致

中國的危機及其將來

拉鐵摩爾

拉鐵摩爾（Owen Lattimore）曾在中國經商並執教多年，在一九四一至一九四二年間，他是蔣總統的顧問，現在是美國霍普頓大學（Johns Hopkins University）國際問題的教授，對於遠東（特別是中國問題）瞭解極深，為美國著名的遠東問題專家。本文發表於本年十二月十一日的 Milwaukee Journal 上，其中對於將來新中國的推動以及美國對華新政策的獻議，都是極值得我們玩味的，特譯出以饗讀者。

從華盛頓看來，中國像是一個災難、戰敗、和令人氣餒的奇蹟。中國是美國對外政策裸露着的側翼。在西歐各國，具有民主制度和充份發展的工業以及資本主義企業和政府管制經濟混合的體制，美國的政策是緊隨着這些國家的利益，這些國家也可以作為美國的同盟者。

從華盛頓看來，中國像美國那樣大，人口比美國還要多；但現代化的工業還不如第五流的歐洲國家，南京的中國政府沒有民選的代表，沒有民主的制度，所謂『憲法』也祇是紙上的空談。

一個衰弱的病人，祇有在同一血型的條件下，才可以用輸血來拯救。歐洲的經濟很

復興中國經濟希望的幻滅和促進中國政治改革屢次的失敗，使得我們發覺我們實際的政策，已經減為僅使中國的人力成為阻止中共和蘇聯政治影響蔓延的炮手。

現在，軍事政策也已經同樣破產，美國在中國完全裸露，美國甚至不能利用聯合國作為箭垛，因為美國自己有責任使其對華政策完全脫離聯合國的途徑。

因此，全世界對於國軍慘敗的反應是：華盛頓比南京更晉，他們不相信這就是說美國對歐政策將要同樣失敗，但他們認為這是美國實力有限的明證。

但華盛頓並不掩飾其對華政策和國際威望受到雙重挫折的嚴重性。像杜魯門總統和馬歇爾國務卿在協商之後所採取的拒絕援蔣的態度，跟從前羅斯福總統援助邱吉爾的急

上仍走羅斯福的新政舊路，以創造和平工業的就業機會和提高勞工的購買力來解決國內的經濟問題。那時，白宮和國會的主人不是華萊士和華萊士所領導的進步勢力，美蘇關係便可恢復戰時的那種融洽，西方世界與東方世界的溝通將大大縮短。反之，從壞的角度看，假如當美國現在的內政局面已證明無法維持而美國的進步勢力還未長大的話，華爾街，軍人集團便將更進一步在內政上加強對人民自由的剝奪和對勞工的鎮壓，企圖以政治手段壓制人民對經濟的不滿，在對外政策上將更反共反蘇，企圖以對外事件來分散人民對內政不滿的注意。那時，美蘇戰爭便真的接近了。歷來統治階級在發動非自衛性的戰爭之前，第一步一定先對付它國內的人民。所以假如當美國走上法西斯主義的道路的時候，第三次世界大戰更接近了一步，但以美國人民在這次大選中所顯示的力量來看，美國變好的可能性，是比變壞的可能性大得多。

上述種種，只說明了一些基本趨勢，但有一點是可以確定的：國際關係戲劇化式的改變時代已過去了。國際關係的演變將由政治經濟的趨勢來決定，美蘇關係亦應作如是觀。

速做法絕不相似，這是一種相當兇惡的現實主義的做法。
這種新的和清醒的現實主義，絕不能被誤解為失敗主義，它祇是冷靜地考察我們對華政策失敗原因的開始。

馬歇爾國務卿以及國務院內的中國問題專家，從頭開始就已承認中國是太大了，太缺乏交通設備和現代化的政治經濟組織，致使美國控制中國不能成功。除此以外，某些國務院人士還十分審慎地暗示說，基於同樣的理由，蘇聯也不能踏進並『佔領』中國。對於樂觀地相信中國確能繼續並永遠作為一個砲手（如果美國能給予槍砲並稱之為英雄的話）的呵責，現正集中在第八十屆國會內像明尼蘇達州衆議員周以德（Walter H. Judd）之流的煽火者（fire breather）以及宣揚武力外交的報紙上。如果不是由於他們作弊，馬歇爾國務卿一定可使美國的權益和威望不致如此深重地捲在國民黨崩潰的渦中。

在「現在我們能做些什麼」的問題上，第一件大事就是剷除已經破產的軍事干涉政策。這種政策不論是增加對政府的緊急援助，或是將美援移向另一個的替身，都是離開了救濟的願望。

今日中國戰局的明顯特徵是：國民黨軍隊及其政府機構的急劇崩潰比中共的驚人力量更加重要。

從很久以前開始，中共武器補給的主要來源，就是從國民黨軍隊中來俘獲美國裝備。約在兩個月以前，南京政府好幾個完整的軍械帶着美式的武器配備和大批彈藥的投降，更加常見了。單在東北，就至少送掉了三十萬人，而美國裝備損失的數量據估計就超

戰局政局 瞬息萬變

平津短兵相接。京滬山雨欲來。

觀察特約記者

端時天津地圖不同北平天津。多少年來，北平不曾做過戰場的。果欲擊守這文化歷史舊京的古津。同時北平也更不同天津。平西高地、香山、西山、萬壽山，最好要能掌握着門頭溝的煤礦，免得燃料受到制命的威脅。尤其是要在沉寂的冬天，這是更重要的一步。

運明，。軍軍告陰以氣象。所言孰敢不紀令後的。所受。高死不能而低且。是可變者。不意想空便。軍告不飛。是敗軍之見。氣象台。共報。不飛。屬九。是天記戰門。而國可以想。空便。

，華北南北戰局緊繫一脈。關於江北江南，息息相關，報著、分析與推斷，這一點觀通信息，而凡幾個月以前的看步法，到目前竟是一步步的應驗證明的逼真了。

京滬四外
山雨欲來

蘇北軍事的變化

共軍進入淮南

京瀕的保衛，關係尤大，故願一述蘇北軍事能勢的梗概。

綏靖區。第一綏靖區在淮陰。兩淮、寶應、連水

常壽之

皇主動撤守。作戰不能料敵，不能洞燭機先，必然是敗局。十一月下旬，徐州大捷，政府軍以暫時給准淮，在淮北，帶在五十日那放鞭炮，慶祝兩勝利，徐淮兩地在二十日那。

陸上撤走的也大半過了淮安附近却遇上了在淮安附近即單殺出一彪人馬來襲擊。但如欲急速回兵淮上到陰淮安上，乃共退。這般行事，照最尊統帥的命令好來就這樣近於戲謔。兩一命復命的，到陰淮安上，還不就是那高祖的將軍？

蘇北戰局

這一似，竟有得來如許的。試
那無法，引中頭全裸露在共軍攻勢下，使不得而被共軍攻佔。這區區愉失張的卽完。
這一似，竟有得來如許的。試
那無法，引中頭全裸露在共軍攻勢下，使不得而被共軍攻佔。這區區愉失張的卽完。
這一似，竟有得來如許的。試
那無法，引中頭全裸露在共軍攻勢下，使不得而被共軍攻佔。這區區愉失張的卽完。
這一似，竟有得來如許的。試
那無法，引中頭全裸露在共軍攻勢下，使不得而被共軍攻佔。這區區愉失張的卽完。
這一似，竟有得來如許的。試
那無法，引中頭全裸露在共軍攻勢下，使不得而被共軍攻佔。這區區愉失張的卽完。

他撤，令來軸慌使中妙一厚泗一他原第小，。日下同點的退分徵了到了得央計個的陽軍本有一時一淮夜二的主，水集底手他的還空疑，撥想一綱以原陰的主，以陸車一一是脚變撤沒城兵以出把套區內令有動貫兩船手什，起退有計，作三他天周周撤出限於令到淮後之日頃放敵路，麼更倉命走。而蘇個司等語到淮後之日頃棄中作密他決策不一已錦知共兵去的想法令官，兩央緊令追猝令出那對北團轄的想令官，二予急的部

這一軍，無一卽了。張失張的卽了，這軍這一次的收場，竟有如許的。連水淮從那時起，攻勢甚濃，共軍軍心大亂，連水淮在那時被擊潰，隨即撤退。這軍這一次的收場，竟有如許的。連水淮從那時起，攻勢甚濃，共軍軍心大亂，連水淮在那時被擊潰，隨即撤退。

淮陰的國軍倉皇撤退，原經走散，棄在淮陰。第二步的行動是，那知寶應於不勝防，月八日又攻寶應。而意欲防守汜水。這時大軍似已有了新的部署，向揚州進發。軍五打了一頭，汜水，雙方砲了頭，勢直向揚州進發。軍五打了一頭，

撲朔迷離的太原戰局

季明

(觀察太原通訊)

在共軍秋冬兩次攻勢中堅持最久的，當然要推太原了。這座歷史名城，經過兩個多月的炮火洗禮，居然還「屹立無恙」。以濟南、錦州、瀋陽、徐州之重要，猶不免相繼「淪陷」，太原彈丸之地，何所恃而久守？是徐向前拙於攻擊呢？還是閻錫山優於防禦？抑或還有其他因素？此中三昧，由局外人視之，真不免有「撲朔迷離」之感。

自我得之 自我失之

也許有人懷疑閻一

之間又有什麼「默契」，這種想法，若以三年前論，離事實並非太遠，但就今日大勢說，遠，便是想入非非了。

其有閻氏今年六十有六，

八旬高齡，似較王耀武鄭洞國尤為逼真。昔梁武帝以國

寧為玉碎，不為瓦全

云云。此種「必死」

之感，當年

自臨終歎曰：「自我得之，夫復何憾！」

死那，但也是

將敵便却道

謀深，當然，以閻氏的

外援不缺，既倡死守之道。拋開閻氏雖是民國以來軍閥中僅存的頌果，其詭譎

今日大局之「變」，

這種隨時代而變

共軍既欲奪取全國政權，如閻氏隨時而變，其如對方不欲偷受何！

因此，一個月來，

閻氏似有一必死之志，

是種奸詐，並非正

能為我軍之法寶，

我們的資本主義，

閻氏縱然不能容接

秋波，其如對方不接

受何！

因此，一個月來，

閻氏似有一必死之志，

是種奸詐，並非正

能為我軍之法寶，

人像文集·上篇 女范泉



戰爭的砲火把她從故鄉，從自己的村莊，從父母的懷抱裏逼出來了。那時她祇十二歲。

她有一雙粗糙的手，一條黃細的辮子，一張輪廓清晰，然而却是營養不良，瘦削而灰白的臉。小時候，從開始走路的那天起，鴨綠江的水映在她的眼裏。整整的十二年，她在鴨綠江的邊岸上呼吸，工作和遊玩。她的爸爸曾經拾起岸上的磚石，拋到水裏，在金色的陽光裏翻起了燙爛的水花。水花逗引她健康的微笑。她在那樣的微笑裏，比她小了五歲的弟弟，在家裏幹着一切粗細的家務，到外面押駕驛馬的板車，搬進搬出市鎮上去做買賣；然而她却活潑地工作着，她像一棵野草似地，平靜而愉快地成長起來了。是的，她成長得肥滿而健壯。

但是在她十一歲的那年，黃柏甸子被東洋人佔領了。高麗浪人佔有了他們的村莊，吞沒了她的財產，把她们像牛馬一般地奴役着。整整的一年，她的爸爸被打死去了。於是陪伴着饑餓和眼淚，她和弟弟，跟隨着母親，別離了鴨綠江的水花，留戀不捨地，像一羣被逐的野狗，流浪到了瀋陽城。

瀋陽城，一個繁華而荒唐的都市。

而她們，就在這惡夢裏到處被追逐。她們沿街乞討。

三一的戰勝。她跟着她的主人，從瀋陽，北平，上海而遷移到重慶。這期間僅僅和她的母親通過一次信，知道弟弟已經被殺了。她跟隨了她的主人，從瀋陽，北平，上海而遷移到重慶。

最後，爲了母親和弟弟的饑餓，她被賣在一家富商的家裏，然後是一九一八的砲聲。「七七」的事變。「八一」的戰勝。

而她們，就在這惡夢裏到處被追逐。她們沿街乞討。

日本飛機的炸彈炸死，母親在瀋陽的一家豆油廠裏作工。此後，鴨綠江的水花和她距離得愈來愈遠了。而她自己的優裕的生活，把她母親的影子，漸漸地沖淡，漸漸地在她的頭腦裏隱埋得模糊了。

在這一連串的年月裏，她的生活的漩渦，起了一次巨大的轉折，把她從一個鄉村的小姑娘，改變成一個善於修飾，會得撒嬌，沾染了都市貴婦人在社交場合裏應有的的一切舉止和習慣。是的，她在這個豪富的家庭裏，已經不是婢女，而是一個十足的少奶奶，那富商兒子的「事實上是太太了」。

說起富商的兒子，他是法國留學生。他在法國研究的是音樂，但回到中國來，却做了外交官員。他的原先是太舊式的婦女，不善交際，外表臃腫而粗笨，而且不會生育。她和眉目清秀，正在青春期的婢女比起來，當然是引起不起這位音樂家和外交家的興趣。於是她教育他的婢女，把她裝扮得花枝招展，濃妝，高跟鞋，滿臉的脂粉，脣膏，畫眉，塗腳趾，跳交際舞，還能說幾句漂亮的法語和英語。那原來一雙粗糙的手，在法國化粧品的不斷的浸澤裏，變得白嫩而高貴。瘦削而灰白的臉龐，也變得光潤而豐腴了。無論在汽車裏，沙發上，宴會的座席旁，她會發出爽朗的笑聲。而人們誇媚的笑聲，也包围着她。她忘記了一切。忘記了在工廠工作的母親。忘記了被高麗浪人折磨死的爸爸。她再也想不起鴨綠江的水花了。而當她生了兒子，喫滿月酒的一天，剛巧又是宣告勝利的一天。

祝賀的賓客像潮水一般地湧進來。他們祝賀雙重的喜。

她用爽朗的笑容應答着。

一個月以後，飛機把他們帶到南京，迎候的人像潮水一般的湧進來，她用爽朗的笑容應答着。第二年，爲了便利經營一個半官性的公司，她在上海遷入新居，從別克汽車裏出來，賓客已經填滿了屋子。她用爽朗的笑容應答着。但是第三年，當戰火在徐州的邊沿燃燒的時候，她的笑容立刻收斂了。那時候國大代表和立法委員們剛在準備作逃避的「旅行」，而她却已經爲了保全她的資產，她的惟一的孩子元和她自己的享受，帶了大箱和小篋，慌亂中先飛到了香港。

在香港，賓客湧進了她的大廈，開了一次慶祝喬遷的派對。她又用爽朗的笑容來應答朋友的祝賀。

那天晚上，她帶着歡樂的疲倦，在淡綠色的燈光下，穿了絲絨的睡衣，靠住一張大理石面的寫字台，用她肌膚白皙染了指甲的手，握住一枝玫瑰色的派克，在一百八十

磅的道林紙上，擬下了一個電報稿子：「賄一物與元元，已安抵港。大廈係新建，較適宜居住。」此間商友衆多，極可合作謀利。盼勿以國事損己的太太了。

說起富商的兒子，他是法國留學生。他在法國研究的是音樂，但回到中國來，却做了外交官員。他的原先是太舊式的婦女，不善交際，外表臃腫而粗笨，而且不會生育。她和眉目清秀，正在青春期的婢女比起來，當然是引起不起這位音樂家和外交家的興趣。於是她教育他的婢女，把她裝扮得花枝招展，濃妝，高跟鞋，滿臉的脂粉，脣膏，畫眉，塗腳趾，跳交際舞，還能說幾句漂亮的法語和英語。那原來一雙粗糙的手，在法國化粧品的不斷的浸澤裏，變得白嫩而高貴。瘦削而灰白的臉龐，也變得光潤而豐腴了。無論在汽車裏，沙發上，宴會的座席旁，她會發出爽朗的笑聲。而人們誇媚的笑聲，也包围着她。她忘記了一切。忘記了在工廠工作的母親。忘記了被高麗浪人折磨死的爸爸。她再也想不起鴨綠江的水花了。而當她生了兒子，喫滿月酒的一天，剛巧又是宣告勝利的一天。

祝賀的賓客像潮水一般地湧進來。他們祝賀雙重的喜。

小英的母親，最初，在瀋陽的一家豆油廠裏工作。匆匆地過去十多年，她做了補衣婦，鐵工廠裏的女傭人，一個糞車夫的助手，一家日本人家的保姆。她跟隨了主人，從瀋陽遷移到了延吉。後來主人回國，她又失業了。她喪失了丈夫，帶領了孩子，離開了鴨綠江畔的田園，沒有了家，失去了兒女的溫暖。她變了一隻喪家的狗。她在餓餓和啼哭裏捱着日子。她目不識丁。雖然她在工廠裏做着卑微的工作，但是她被剝削，她被壓榨。她僅僅用自己勞力和血，延續了自己卑微的生命。她被任何人所輕視。她曾經不止一次地獲得了工作，但也曾經不止一次地忘記了一切。忘記了在工廠工作的母親。忘記了被高麗浪人折磨死的爸爸。

她開始發出爽朗的笑了。

她從延吉又回到瀋陽，在瀋陽的一所更大的托兒所裏，她不再蒼老，她變得年青了。

她從延吉又回到瀋陽，在瀋陽的一所更大的托兒所裏，她開始發出爽朗的笑了。

她有了生活的目標和希望。

下篇 女